

新兴以党建引领写好乡村绿化文章

步步有绿意 处处皆美景

本报通讯员

阳光明媚的冬日，漫步在新兴县天堂镇禾地岗自然村，迂回的村道干净整洁，道路旁乔木、灌木、花卉错落有致，造型各异的三角梅争奇斗艳，各具特色的庭院温馨别致，一幅美丽乡村的画卷在眼前徐徐铺开……这是新兴县深入推进乡村绿化工作的一个缩影。

2024年，新兴县贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”和绿美广东生态建设的部署要求，坚持党建引领，以开展“绿美新兴大擂台”活动为抓手，凝聚党员、干部、群众和社会各界力量纵深推进乡村绿化工作，奋力绘就一幅步步有绿意、处处皆美景的崭新画卷。

写好“科学兴绿”文章 强化规划指导，凝聚多方合力

在推进乡村绿化工作中，该县坚持全局思维、规划先行。统筹自然资源、农业农村、林业等职能部门组建党建引领乡村绿化专班，落实落细乡村绿化工作指导责任，在坚守耕地红线并充分征求群众意愿的基础上，通过拆旧拆违、拓荒清杂等措施，充分挖掘绿化空间，合理规划绿化点位，引导村民因地制宜种植乔木、灌木、花卉，把边角地、闲置宅基地、荒地变成小花园、小菜园、小果园等农村生态小板块，在保持农村气息的同时提升绿美品位。同时，积极开展“三新”领域党组织结对联系镇村，组建党员先锋队、志愿服务队223支，开展认捐认种、义务植树等主题党日活动1078场次，推动镇村通过举办座谈会、村民代表大会、企业商会恳谈会，广泛发动村民企业家、创业能人、村民群众



等参与“我为家乡种棵树”“立春种好树”等活动，募集社会资金约900万元，种下各类绿化花卉苗木25.7万多株，营造“企业林”等主题林311片，有效擦亮乡村生态底色。

写好“绿美协同”文章 突出示范带动，做实长效管护

该县坚持“典型引路、示范带动、点面推进”的工作思路，组织县、镇、村三级开展“互学互鉴互促”活动153场，深入开展“绿美新兴大擂台”活动，引导镇村比、学、赶、超，推动16个典型村、40个行政村、366个自然村形成“一村一策一特色”。目前，全县建设农村生态小板块3670多个，打造“美丽庭院”4600多

个，高标准建成绿韵相塘、和美云吟等13个市县两级乡村绿化示范点，推动太平镇大桥村等12个“零基础”自然村华丽蝶变，助力六祖镇龙塘村等2个村获评省、市“美丽庭院”示范村。

全面建立网格管护制，绿化点位责任制、“党员（群众）积分制+积分超市”等乡村绿化管护制度机制，划分管护网格3300多个，组织村（社区）“两委”干部、互助工作队队员、村民、护林员等共同参与乡村绿化管护、人居环境整治，带动村民群众自觉保持房前屋后卫生清洁、扮靓自家庭院，保障乡村常绿常美。如东成镇土料村以“组织设岗+党员揭榜”为基础，划分7个管护片区，构建“党员带头+互助工作队带领+全民

参与”的管护模式，累计解决苗木管护问题130多个。太平镇大桥村以支部带动、党员推动、党群联动、共建促动“四动”模式，依托主题党日、志愿服务活动带动党员群众500余人次开展环境整治22场次。

写好“绿富结合”文章 坚持因村施策，充分盘活资源

聚焦以“绿美”带动“富美”，指导镇村立足实际充分挖掘利用资源禀赋，因地制宜种植油茶、荔枝、青梅等乡土经济树种，培育庭院经济、精品农业、观光农业和休闲农业，提升绿美经济效益。2024年以来，各村利用闲置地、边角地等打造“荔枝园”“青梅林”“笋竹林”等经济林128片，有效推动绿色产业转化为经济效益。如天堂镇禾地岗村依托闲置土地资源充足和院落庭院较多的优势，由村党组织牵头，链接花卉园区和花卉苗木企业资源，推动54户农户与花卉协会签订“绿美”经济共建合作协议，大力发展庭院经济，投放三角梅等花卉苗木2万多株，预期带动村民增收40多万元。针对农村部分撂荒地未能有效利用等问题，以乡村绿化为契机，通过镇村党组织牵头推动土地资源有效流转，并引入企业、合作社等，盘活土地资源释放经济效能，带动农民致富、集体增收，实现绿富共赢。如水口镇乐善村流转约400亩荒地打造释迦果基地，预计丰产期年收成60多万斤，产值可达1000万元，将撂荒地转变为“致富田”。河头镇料坑村开拓荒地10多亩，种植800多棵青梅苗打造连片“梅林”，挖掘青梅药用价值、梅花文旅节庆经济，探索农文旅融合发展新路径。

云城区开展“情暖劳动者 新春年夜饭”活动 不断提升职工群众幸福感

本报讯（云浮融媒记者 梁佩珊 通讯员 刘灿星 朱燕开）为做好新时期工会服务职工工作，切实把党和政府的关心关怀与工会组织的温暖及时送到广大职工群众的心坎上，近日，云城区总工会、思劳镇总工会、广东宝星新型石材有限公司工会联合举办“情暖劳动者 新

春年夜饭”活动，让年终岁末仍坚守岗位的职工感受来自工会组织的关心、关爱。活动现场，职工们围坐在一起，吃着美味年夜饭，以茶代酒，畅谈欢歌，互送祝福，其乐融融。热气腾腾的年夜饭和职工的欢声笑语交织在一起，变成冬日中最温馨的时刻。当天，云城区总工

还会为职工们准备了猜灯谜、送春联等活动，让职工在体验游戏乐趣中，感受节日文化气氛。整场活动气氛欢乐融洽、热闹喜庆，让年终岁末仍在坚守岗位的职工倍感温暖。宝星新型石材有限公司职工张师傅对此感动不已：“感谢各级工会组织对我们的关心关爱，新的一年我们会继续撸起袖子加油干，争取为社会作出更大的贡献。”

接下来，云城区总工会将以此次活动为契机，进一步加大对职工群众的关爱服务力度，不断提升职工群众的获得感、幸福感和安全感，为推动云城区经济社会高质量发展作出积极贡献。

云安海事处开展 志愿服务活动 把“年味”和 “安全”送上船

本报讯（通讯员 潘理民）近日，云浮云安海事处联合市志愿者联合会开展以“平安春运福到船 热辣滚烫过新年”为主题的志愿服务活动，把“年味”和“安全”送上船，营造安全祥和喜庆的节日氛围。

当天下午，志愿服务队乘坐海巡船来到船舶集中锚泊区，现场挥毫泼墨为船员朋友书写春联和福字，并与船员们一起贴春联、贴“福”字。活动中，志愿者们还将饺子皮和馅料带到船上，现场与船员一起包饺子，让漂泊在外的船员感受到浓浓的年味。

其间，海事执法人员还开设流动课堂，分批向船员宣讲春运水上安全知识，并发放宣传资料，提醒在港过年船舶务必选择安全适水域锚泊，并按规定留足值班值守船员，注意用电用火用气安全，共同筑牢水上安全防线。



新兴县开展青年志愿服务活动 情满旅途 春运暖冬

本报讯（云浮融媒记者 许舒婷）近日，为发挥广大青年志愿者在春运工作中的积极作用，共青团新兴县委员会联合新兴农商银行团支部在2025年春运首日开展“情满旅途·春运暖冬行动”青年志愿服务活动。

活动当天，在江罗高速东成站出口处，青年志愿者们准备了方便面、牛奶、福袋对联等各类暖心物资，以满腔热情迎接每一位进入服务区的旅客。青年志愿者主动上前为停车休息的旅客递上一杯杯温暖暖胃的热茶，发放方便

面、面包等便捷食品，同时还提供ETC咨询以及粤通行的宣传服务，细心讲解ETC异常检修或安装等相关知识，让每一位途经新兴的旅客都能深切感受到浓浓暖意和东道主的热情。在新兴汽车客运站，志愿者们身

着红马甲分布在进站口和出站口，为旅客们提供引导咨询、秩序维护、拿取行李、赠送“福”字春联等各项志愿服务，为助力平安春运、温馨春运贡献青春力量。志愿者小李表示，春运志愿服务是一项平凡又有意义的工作，能自己微薄之力来温暖市民的回家路，自己深感骄傲。接下来，团新兴县委将继续全力做好春运志愿服务协调工作，助力群众平安、温馨出行，用实际行动彰显新时代青年风采和担当，让青年的正能量在社会各项服务中持续发光发热。

云安区党校探索教学新模式 提升培训精准度

本报讯（云浮融媒记者 黄洋 通讯员 张少淡）近年来，云安区党校积极探索“为党育才、为党献策”初心，聚焦学员需求，探索创新教学供给，突出教培发展谋实用，通过富有创意的教学方法提升教学内容的鲜活度和接受度，全面提升干部培训精准度、实用性。

翻转课堂激发学习热情。翻转课堂强调学员在课前进行自主学习，课中展示比拼学习成果，使党校课堂教学不再是教师的独角戏，而是教师与学员的同台戏、学员的群像戏。通过组织学员开展“头脑风暴”，构建开放式、互动式高效课堂，有效激发学员主动学习的意识，使参训学员自发形成思想领悟，感受真理的力量，从而提高学员的学习效率和深度。

项目管理提升实用技能。项目制学习以项目为学习载体，是一种通过团队合作完成项目任务从而达到教学目标的教学方法。通过项目制学习，不仅能学到专业知识和实际经验，还能培养团队协作精神和思辨思维，学员综合运用所学知识解决实际问题能力得到较大提升。心理沙龙促进身心健康。该校在干部培训中进行分类施教，将各种类型的心理沙龙破冰活动融入培训班课堂中，受到学员的广泛好评，使党校课堂不仅成为传道授业解惑之地，也成为基层干部培养良好心理品质、提高心理素质的加油站。

罗定市开展专项执法检查 打击知识产权侵权行为

本报讯（云浮融媒记者 钱枫）近日，罗定市市场监管局组织开展春节前知识产权保护专项执法检查，进一步维护节日期间市场秩序，强化知识产权保护，打击知识产权侵权行为。

此次专项检查围绕应节市场消费特点，以罗定糯米、罗定豆豉等地方特色产品为重点，对商品的商标、专利以及地理标志使用等情况进行了细致的检查。在检查过程中，执法人员向经营主体普及知识产权相关法律法规，指导从业人员如何辨别注册商标、专利

标识、地理标志专用标志。同时要求经营者加强对知识产权的重视和管理，严把进货渠道关，防范知识产权违法风险，做到守法经营、诚信经营。截至目前，检查企业5家，暂未发现知识产权侵权行为。罗定市市场监管局有关负责人表示，将持续净化节假日期间市场消费环境，加大知识产权保护执法力度，严厉打击侵犯知识产权违法行为，切实保护知识产权权利人和消费者合法权益，营造良好的市场秩序和营商环境。

郁南县开展大学毕业生专场体检 为大学生开通应征入伍“绿色通道”



本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 杨泳）1月18日，郁南县2025年春季征兵体检工作在县人民医院拉开序幕，并针对大学毕业生应征青年开设体检专场。

据悉，大学毕业生是征兵工作的征集重点，享受“四个优先”政策，即优先报名应征、优先体检政考、优先审批定兵、优先分配方向。通过组织大学毕业生集中体检，既能及早发现问题，全面了解应征青年身体底数，也能帮助应征青年及时打消参军顾虑，提高大学毕业生入伍率。

征兵体检是征兵工作的重要环节，是确保兵员质量的第一道关口。体检过程中，严格按照规定设置内科、外科、耳鼻喉科等检查项目，对应征青年进行

严格检查，医务人员一丝不苟，严格执行体检标准和操作流程，对每名应征青年的身体条件进行详细检查、登记，并如实填报体检表，体检过程规范有序。据了解，自今年春季征兵工作开展以来，郁南县征兵办采取多项举措，全力做好2025年春季征兵体检工作。通过悬挂条幅、张贴宣传标语、发放宣传资料等多种形式，提高高校学生对征兵政策的知晓率，营造浓厚的征兵氛围，激发广大适龄青年关心国防、投身国防建设、踊跃报名参军的热情。截至体检首日，郁南县春季征兵网上报名共计438人，经过乡镇初审、初检，最终约300人到县级接受体检，其中大专以上学历应征青年超270人，高学历应征青年占比进一步提高。

南盛镇携手企业送关怀 助力“百千万工程”再上新台阶

本报讯（云浮融媒记者 游思明）日前，云城区南盛镇举办“百千万典型引领，慰问关怀同行”春节慰问活动。活动得到广东珠肇铁路有限责任公司、中国建筑股份有限公司深南高铁SNSG-3标项目经理部的大力支持。

活动中，南盛镇有关负责人与深南高铁项目代表一同走访慰问“百千万工程”典型户以及互助工作队优秀成员共50户，每到一户，都与群众围坐在一起，亲切交谈，详细了解他们参与“百千万工程”的具体情况。镇有关负责人和企业代表对他们在“百千万工程”中发挥的典型示范作用给予高度的肯定和赞扬，鼓励他们继续带头带动群众，共同参与“百千万工程”，共创共护美丽家

园。随后，为他们送上了节日的祝福和慰问物资，传递党和政府及企业的温暖与关怀。此次春节慰问活动，不仅为“百千万工程”典型户及互助工作队队员送去物质上的关怀，更给予精神上的鼓舞与认可，进一步密切了南盛镇党群干群关系，增强社会凝聚力；而深南高铁项目部的积极参与，展现了企业的社会责任感，为“百千万工程”注入了新的动力。接下来，南盛镇将持续发挥典型户及互助工作队“百千万工程”特别是典型村建设等方面的示范带动作用，营造“齐心实干、共建共享”的全民参与氛围，助力南盛镇“百千万工程”再上新台阶。